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نظرسنجی ایرنا ازشهروندان تهرانی درباره جنگ اوکراین
خبرگزاری جمهوری اسلامی )ایــرنــا( به 
ــاره جنگ اوکراین  تازگی نظر سنجی درب
انجام داده که  نتایج این نظرسنجی نشان 
می‌دهد ۷۱.۶ درصد از پرسش‌شوندگان 
تهرانی پیگیر اخبار مربوط به جنگ اوکراین 
و روسیه هستند.۵۴.۲ درصد پاسخ گویان 
نگران تأثیرپذیری اقتصاد داخلی ایران 
در سایه این جنگ هستند و ۴۹.۹ درصد 
ــران و ۴+ ۱ مؤثر  جنگ را بر مــذاکــرات ای

دانسته‌اند. 

▪ جامعه آماری پژوهش	
‌جامعه آماری این پژوهش را افراد بالای ۱۸ سال 
ساکن در مناطق ۲۲ گانه شهر تهران تشکیل 
داده و از ۵۷۵ نفر نمونه آماری این نظرسنجی، 
۴۸.۵ درصد را مــردان و ۵۱.۵ درصد را زنان 
تشکیل مــی‌دهــنــد. اغلب پاسخ گــویــان )۳۱ 
درصد( در گروه سنی ۳۶ تا ۴۵ سال قرار داشته 
و بیشتر پرسش‌شوندگان این نظرسنجی )۳۶.۹ 

درصد( دارای تحصیلات دیپلم بوده‌اند.

▪ احتمال درگیر شدن کشورمان در جنگ	
ــن نظر ســنــجــی۱۷.۷ درصــد  همچنین در ای
ــدی از پاسخ  ــ ــد درص ــی‌ده یــافــتــه‌هــا نــشــان م
دهندگان احتمال می‌دهند که ایران نیز وارد 
درگیری روسیه و اوکراین خواهد شد و ۵۷.۹ 
درصد افراد این فرضیه را منتفی می‌دانند. البته 
۲۴.۳ درصد افراد دربــاره این پرسش، نظری 
نداشتند و به این سوال پاسخ ندادند که در نمودار 

نتیجه آن را می بینید.

▪ تاثیر جنگ بر مذاکرات وین	
از شهروندان تهرانی پرسیده شد که »این جنگ 
تا چه حد می‌تواند بر مــذاکــرات لغو تحریم‌ها 
تاثیرگذار باشد؟« ۴۹.۹ درصــد پاسخ گویان 
جنگ اوکراین و روسیه را بر مذاکرات مؤثر دانسته 
)جمع گزینه‌های تا حدی، زیاد و خیلی زیاد( ‌و 
۲۷.۲ درصد افراد این بحران را بر توافق ایران و 
۴+ ۱ بی‌تاثیر خوانده‌اند )‌جمع گزینه‌های اصلا، 

خیلی کم و کم(.

▪  تاثیر جنگ بر اقتصاد ایران	
همچنین نظر شهروندان تهرانی دربــاره میزان 
تاثیرگذاری جنگ اوکراین و روسیه بر اوضاع 
اقتصادی ایران پرسیده شد که ۵۴.۲ درصد پاسخ 
گویان نگران تأثیرپذیری اقتصاد داخلی ایران در 
سایه این جنگ هستند )جمع گزینه‌های تاحدی، 
زیاد و خیلی زیاد( ‌و ۲۹.۸ درصد پاسخ گویان این 
بحران را بر اقتصاد ایران بی‌تاثیر دانسته‌اند )‌جمع 

گزینه‌های اصلا، خیلی کم و کم(.

▪ میزان و منبع پیگیری اخبار جنگ	
 از دیگر یافته‌های ایــن پــژوهــش مــی‌تــوان به 
ــد از  ایــن مــوضــوع  اشـــاره کــرد کــه ۷۱.۶ درص
پرسش‌شوندگان تهرانی پیگیر اخبار مربوط به 
جنگ اوکراین و روسیه هستند )جمع گزینه‌های 
تاحدی، زیاد و خیلی زیاد( و ۲۸ درصد نیز به 
میزان کم یا خیلی کم آن را دنبال می‌کنند. 
ــد از پاسخ گــویــان این  همچنین ۳۹.۸ درص
ــد  که اولــویــت آنها  ــرده ان نظرسنجی اظهار ک
در پیگیری اخبار مربوط به جنگ اوکــرایــن و 
روسیه، رسانه ملی بوده است. فضای مجازی 
با ۳۴.۴ درصد، رسانه‌های خارجی با ۱۵.۱ 
درصد، خبرگزاری ‌های داخلی با ۶.۹ درصد و 
روزنامه‌ها با ۳.۸ درصد در رده های بعدی پاسخ 

گویان قرار داشته است.
ایــن نظر سنجی در روزهـــای ۸ و ۹ اسفند به 

صورت تلفنی در سطح تهران انجام شده است.


